Эпоксидные смолы – общая формула:
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Эпоксидная группа

Чаще всего встречаются эпоксидные смолы с количеством эпоксидных групп меньше 10. Степень полимеризации n может достигать 25.

Например, ЭД-20 имеет только 2 эпоксидные группы, степень полимеризации n, равную 1 (по другим данным количество эпоксидных групп от 2 до 4 и степень полимеризации n от 1 до 4), и выглядит так:
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Чем больше эпоксидных групп в молекуле смолы и выше степень полимеризации, тем гуще смола. Например, если n приблизительно равно 25, то смола при комнатной температуре будет твердым пластиком. Так для смолы ЭД-8, твердой при комнатной температуре, степень полимеризации по всей видимости может достигать 20, а количество эпоксидных групп – 8..10 (цифры приблизительные, поскольку точных данных найти не удалось).

Такую формулу смола имеет обычно в неотвержденном состоянии. Чтобы смола стала твердой, используют компоненты, которые называются отвердителями. 

Отвердители бывают двух типов.

1. Холодного отверждения (ПЭПА, ТЭТА), т.е. отвердители, которые отверждают смолу при комнатной температуре. Приблизительный расход отвердителя ПЭПА и ТЭТА на смолу – 1:10 (отвердитель : смола – 1:10). Следует пояснить, что несмотря на разную отверждающую способность полиэтиленполиамина и триэтилентетрамина (у полиэтеленполиамина она выше) расход обоих отвердителей на смолу примерно одинаковый, т.к. согласно ТУ у полиэтиленполиамина массовая доля собственно ПЭПА составляет лишь 25–35% (остальное – кубовый остаток), а у триэтилентетрамина массовая доля ТЭТА составляет не менее 95%.

2. Горячего отверждения (малеиновый ангидрид, ДЭТА и др.), т.е. отвердители, которые отверждают смолу при температуре 50-60°С.

Для отверждения смол с меньшим содержанием n в их состав нужно вводить отвердители холодного отверждения.

Полиэтиленполиамин является самым распространенным отвердителем холодного отверждения и выглядит следующим образом:
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Триэтилентетрамин:
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Триэтилентетрамин в отличие от ПЭПА во влажных помещениях поглощает влагу.

Триэтиленпентамин – отвердитель горячего отверждения:
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Диэтилентриамин– отвердитель горячего отверждения:
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В реакцию со смолой для ее отверждения вступают третичные амидные группы, которые находятся на концах молекул. Эти группы наиболее подвижные, они более легко вступают в реакцию отверждения. Третичные амидные группы любого отвердителя вступают в реакцию с эпоксидными группами смолы. Образуется неподвижная сетчатая структура отвержденной смолы. Смола становится пластичной и твердой.

При взаимодействии эпоксидной смолы с отвердителем проходит следующая реакция:
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Чем больше в смоле эпоксидных групп, тем больше будет появляться в процессе реакции «веточек», которые будут создавать пластичный полимер, взаимодействуя между собой с помощью различных химических связей.

Для того чтобы эпоксидная смола вместе с отвердителем в отвержденном состоянии была более пластична и не ломалась (не трескалась), нужно добавлять пластификаторы. Они, также как и отвердители, бывают разные, но все нацелены на то, чтобы придать смоле пластичные свойства. При добавлении пластификатора смола после отверждения не лопается и не трескается с течением времени. Наиболее распространенным пластификатором является дибутилфталат. Он выглядит так:
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При помощи пластификаторов образуется так называемая сетчатая структура, в которой пластификатор образует «мостики» между молекулами смолы, что придает наибольшую прочность и пластичность затвердевшему изделию. 

Эпоксидные смолы, в состав которых входит бром:
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Бромированая эпоксидная смола обеспечивает превосходную огнестойкость по причине содержания в ней брома, при этом превосходные свойства в физике и электронике остаются такими же, как у обычных эпоксидных смол. Малобромированые смолы используются для пламени электрической горелки. Высокобромированые смолы используются для создания технических пластмасс, фенольной бумаги и др.

Новолачные (novolac) эпоксидные смолы:
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Новолачные эпоксидные смолы – мультифункциональные смолы эпоксидной смолы, произведенные из окресола, называемого novolac. Они обеспечивают наивысшие тепловые свойства и сопротивление коррозии. Широко используются для герметизации, изготовления половых панелей, виниловых обоев, и др.

Еще почитать об эпоксидных смолах можно например здесь:

http://www.psrc.usm.edu/russian/epoxy.htm
http://www.psrc.usm.edu/russian/eposyn.htm
Файл переработан 14.05.2008г.
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